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più assoluta sfiducia. Ohe se avessi sfiducia 
anch'io dovrei dare le dimissioni. (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Pongo a partito l 'ordine 
del giorno degli onorevoli Pagella e Maffi. 

(Non è approvato). 

Segue l 'ordine del giorno dell 'onorevole 
Pi lat i , del quale do lettura : 

« L a Camera, 
constatando la insufficienza dei prov-

vedimenti presi ed annunziati a favore 
delle vitt ime della guerra ed il metodo 
ostruzionista col quale tali provvedimenti 
vengono at tuat i invita il Governo : 

1° a disporre che la polizza d'assicu-
razionc sia realmente estesa a tut t i i com-
bat tent i con facoltà di realizzarne la imme-
diata liquidazione at traverso la vera coo-
perazione ; 

2° a ragguagliare le pensioni l iquidate 
e da liquidarsi in rapporto alla gravità del 
caso anziché del grado di gerarchia mili-
tare assumendo come base per ogni singola 
categoria la media delle pensioni assegnate 
ai vari gradi , 

3° che alle pensioni l iquidate e da li-
quidarsi sia aggiunto un assegno pari allo 
aumentato costo della vita, che alle ve-
dove con prole sia accordato un adeguato 
compenso di maternità, che ai genitori dei 
morti in guerra divenuti in seguito cin-
quantenni, sia accordato a sua volta il di-
ritto a pensione ; 

4° a disporre vperchè sia ammessa in-
condizionatamente la causale del servizio 
a tut t i i congedati r iformati o deteriorati 
dal servizio militare sino a quanto la sa-
nità militare non abbia dimostrato in con-
tradittorio le responsabilità dell ' interessato; 

5° a provvedere a che sia resa solle-
cita ed ampia giustizia a tut te le vit t ime 
degli usi ed abusi di guerra ». 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell'internò. La causa di-
fesa dall 'onorevole Pi lat i è delle più sim-
patiche che si possano presentare ad un 
Parlamento, ma l'ordine del giorno con-
tiene una serie tale di domande sulle quali 
io non ho nessun mezzo per giudicare quale 
influenza possano avere sulla finanza dello 
Stato . 

Anche di questo io debbo tener conto. 
D'al tronde l 'onorevole Pi lat i non può 

aver dimenticato che all 'ordine del giorno 

è stato dato significato di sfiducia nel Go-
verno : per conseguenza non posso accet-
t a r l o . . . (Vivissimi rumori all'estrema si-
nistra). 

Voci all'estrema sinistra. Fumo, fumo ! 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell'interno. Non ho più 
niente da dire. (Vivi rumori all'estrema si-
nistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pi lat i , insi-
ste perchè il suo ordine del giorno sia 
posto in votazione % 

P I L A T I . Nella mia ingenuità mi ero il-
luso di risparmiare alla Camera un voto 
per appello nominale sul mio ordine del 
giorno. E ne dico subito la ragione : per-
chè, tenendo presente la solita abitudine 
che aveva l 'onorevole Nitt i , che non desi-
derava che gli si dicesse che era incapace,, 
io ho esitato di dire quello che l 'onorevole 
Giolitti vuole attribuirmi, e cioè che non ho 
fiducia; ho detto soltanto che lo avremmo 
messo alla prova e da questa avremmo vi-
sto se meritava o no la nostra fiducia. 

Voi non volete accet tare il mio ordine 
del giorno, e con questo mi costringete di 
chiedere che esso sia votato per appello 
nominale. (Applausi all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l 'onorevole Tovini per una dichiarazione di 
voto. 

Ne ha facoltà. 
T O V I N I . La dichiarazione che fa il 

gruppo popolare àgli egregi amici dell'e-
strema (in questo momento permettetemi 
di chiamarvi così) è molto chiara ed espli-
cita. 

È molto discutibile il sistema adottato 
da quella parte della Camera di ricorrere 
a degli ordini del giorno per fare delle af-
fermazioni che possono trovare pieno con-
senso in questi banchi, dove noi pure rap-
presentiamo fiorenti organizzazioni di com-
battent i e di mutilati . (-Commenti all'estrema 
sinistra). 

I l presidente del Consiglio ha rilevato 
che nello svolgimento dato dall 'onorevole 
Pi la t i al suo ordine del giorno vi sona 
state dichiarazioni che suonano aperta sfi-
ducia al nuovo Gabinetto. 

L'onorevole Pilat i smentisce, dicendo che 
manifestazioni di sfiducia al Ministero non 
esistevano. 

Ne prendiamo at to . E perciò ci met-
tiamo a disposizione dell'onorevole Pilati , 
non per fare degli ordini del giorno, ma 
per concertare con lui una precisa proposta 

! di legge che riguardi non soltanto i cinqua 


